



2019 SHANGHAI BOOK FAIR

暨“书香中国”上海周

上海书展 特别报道



► 李耘萍
在演示搅拌
印泥
▼ 鲁庵印
泥印的印章
吴旭颖 摄



印章，是一件读书人的“大事”。西汉时期就有藏书家为书本加盖藏书章，表明图书的归属。章盖得好不好，印泥又是关键。在满溢书香的上海书展主会场，鲁庵印泥传承人李耘萍端出一盒精致的印泥，熟练而轻巧地将它团成一团，供读者们参观试用。昨天的静安理想书屋，一群篆刻爱好者们排着长龙，学习使用鲁庵印泥。

有位篆刻迷一看印章的效果，便相中了李耘萍手中的印泥，连连询问“一盒多少钱？现在能卖吗？”李耘萍却笑了：“我们这次是给大家普及知识，这印泥卖多少钱，我还真的不知道。”鲁庵印泥传习所常务副所长陈标介绍：“李老师只一心钻研印泥，其他的都不清楚。”

已经年过古稀的李耘萍，一辈子围着印泥转。说起印泥的制作，她感慨：“真的很苦。”小小一块印泥，不到一半手掌大小，却需要多年心血。单是朱砂、蓖麻油、艾绒三种原料的获取，就能看出制作者的辛苦。

做印泥用的朱砂要尽量使用块状的，因为粉状的很可能已经混进不少杂质。但这就给制作者增加了巨大的工作量——他们要把块状的朱砂研磨成粉。“第一次制作时，两斤朱砂，我磨了两个月，精细度还是没达到要求。”这是第一“苦”。

新鲜蓖麻油比较稀薄，是不能用作印泥材料的，必须经过5-10年的暴晒，才能达到合适的黏稠度。“这是靠天吃饭，”李耘萍说，“大晴天多，5年就够了。连年阴雨，就得10年。最怕的就是冰雹。”她回忆起有一年下冰雹，晒油缸上盖的玻璃全被打碎，几年的心血一下子泡汤，难受得她当时就坐在地上哭。这是第二“苦”。

艾绒是艾叶经过反复晒炸、捶打、粉碎，筛除杂质、粉尘而得到的软细如棉的物品。收购



爱书人 6

为篆刻作品增色

记鲁庵印泥传承人李耘萍

来的艾草都是连茎带叶，十斤艾草能出一斤艾叶，一斤艾叶只能出一两艾绒。原本自己加工处理的李耘萍收到了邻居的投诉，因为废弃的艾草茎在垃圾桶堆积成山。不得已，她只好托人加工，连续几个月跑到郊区，手把手教工人手法。为了稳定产出，李耘萍还远赴福建和农民一起种植艾草，下种时间、植株间距、怎么施肥，都有讲究，每到播种、移栽、采收，她都要去一趟福建，一年三趟，三年才终于种成。这是第三“苦”。

三种材料齐备，制印泥的“苦”还不算完。将三种材料融合，是第四“苦”。“很多年轻人觉得看上去‘很简单’，但学了两天，第三天就吃不下去了。”要让材料融合得充分均匀，需要一直不停地捶打，而且要根据材料变化适时改变捶打的角度和力度，因此这个过程也无法用机器代替。李耘萍伸出右手大拇指，关节已经因常年握锤而变形，“腱鞘炎、肩周炎、颈椎病，这都是我们做印泥的职业病。”

这么苦，为什么要坚持？还不是因为对一本本印谱的痴迷。

李耘萍师承高式熊，高式熊又是张鲁庵的忘年交，两位都是篆刻大家，收藏了不少艺术价值颇高的印谱。她身边的朋友，也大多是知名篆刻家。原本，李耘萍也想向高老学篆刻。但后来，她又觉得：“做事要专心致志。既然选择做印泥，就一定要一门心思做好，为篆刻家的作品增色，也算是在印谱上留下一笔。”

“读书要有仪式感，现在很多人都已经不了解，不会用我们老祖宗的文房四宝，以及印章、印泥了。”李耘萍说。“这次来书展，我就是想给大家科普，看到这么多年轻人有兴趣，我非常开心。”

本报记者 吴旭颖



记者 手记

不忘传统

惊叹。

为了传承鲁庵印泥制作技艺，李耘萍把自己在日本留学的儿子叫回国，继承她的事业。在静安区石门一路15号的上海国宝鲁庵印泥制作技艺传习所，每个月底都要开展一节市民公开课，科普制作、使用印泥的常识。有时候是她的儿子授课，有时候是她自己讲解。

计算机、网络发达的今天，文房四宝、印章印泥依旧是我们中华民族的瑰宝。这门技艺、这门学问值得年轻人喜欢，更值得代代相传。
吴旭颖

跟着行家逛书展 7

贝拉： 越写，离家就越近

海书展

香 上海周



■ 贝拉今天上午在书展现场 本报记者 郭新洋 摄



作家 贝拉

读书习惯：身边的孩子都长大了，我现在终于有大段的时间阅读了。

荐书：读经典，《安娜·卡列尼娜》《战争与和平》读了很多遍，每一次读感受都不同。

浪漫主义作家贝拉出生于上海，迄今已出版《魔咒钢琴》《九一一生死婚礼》《爱情神秘园》《伤感的卡萨布兰卡》等十余部小说著作，但参加上海书展，却是头一回，这头一回搞得有点隆重，除了新书发布在中心活动区举办之外，还来了许多旧友新知，加上众多喜欢她的读者，贝拉不由感叹，我自己都没有料到会那么闹猛。

贝拉在20出头的年纪离开上海，赴日本留学，后又远赴加拿大生活，一路走得传奇而又鲜明。但是离故乡越远，故乡在她的心中就越是辉煌，上海成为她反复书写的永恒主题，每一个故事都与上海有关，每一段爱情都与上海若即若离，每一次写作都是对故乡的回望。叶赛宁说过“谁找到故乡，谁就是胜利”。

为历史留印记

这次上海书展，贝拉带来的新作《幸存者之歌》由上海文艺出版社出版，是以好莱坞电影制片人迈克·麦德沃之父在上海的真实经历为蓝本创作的长篇小说。迈克·麦德沃的名字在好莱坞几乎无人不晓，他担任制片人的电影有《飞越疯人院》《沉默的羔羊》《费城故事》……八次获得奥斯卡最佳影片奖。迈克的父母是上世纪30年代从俄罗斯逃到上海的犹太人，1941年迈克就出生在上海，直到6岁才离开。迈克从贝拉上一部作品《魔咒钢琴》开始认识贝拉，得知她来自上海，就情不自禁地给她讲自己父母亲在上海的故事，讲他的父亲大卫如何从一个衣食无着的青年成长为当年美商上海电话公司的高管，以及在日人入侵上海后的种种变故。

迈克对贝拉说，他很感谢上海这座伟大的城市。但是迈克能给出到贝拉的写作资料非常有限，包括他父母结婚照在内，不过就是十来张老照片。而迈克只在上海生活了6年，一个孩子6岁前的清晰记忆，能留下多少呢？贝拉从档案中查到的资料也就10页左右，当年迈克父亲大卫作为美商电话公司职员所留下的文件、求职照片，甚至还有一

封手写的要求加薪的报告。可这些都不足以支撑一部非虚构作品。

贝拉采访完迈克的妈妈一年多之后，她就离开了人世，这让贝拉意识到，自己身边，见证上海这段历史的犹太老人们越来越年迈了，留给贝拉写作的时间愈发紧迫。“但是我的虚构，细节想象的填补，得到了迈克的极大认可。”哪怕小说里的一个电话接线员的出现，都经过贝拉的真实考证。

为故乡写童话

书展上人们热火朝天的买书人让贝拉惊讶，见到那么多席地而坐、贪婪地吸收知识的孩子，贝拉的眼睛里漾出一片慈爱之情。“要读经典，一定要读经典，读得越早越好。”贝拉说，“经典里的人性描写，使我的写作离开了泥地。”

贝拉说自己的写作起点并不高，非专业中文系出身的她，最初的写作激情洋溢，无节制地在小说里释放情感。她从2005年开启“犹太人在上海”系列的写作规划，第一部小说《魔咒钢琴》完成于2006年，时隔十三年，才有了第二部《幸存者之歌》，写作的进步有目共睹，她明年准备推出第三部——以贝拉自己的外公一家的真实经历为蓝本而创作的长篇小说《遥望金色圣殿》。贝拉的外公是“江亚轮事件”的幸存者，这个沉船事件遇难者人数达到3000多人，超过了泰坦尼克号，但当时的国民党政府却掩盖了真相。贝拉的外公就在这场沉船事件中救下了一个5岁的犹太小男孩，并把他安置在自己上海的家里住了100多天，这为贝拉的创作带来了灵感。

在贝拉长长的创作计划中还会有一个长篇童话，童话里，上海将变成一个浪漫美丽的城堡，在这个城堡中，一切美好的光明的事情都正在发生。“相信这篇童话，会点亮迈克暮年的人生，人越接近老年，童年的一切就越会回到眼前。”贝拉自己，何尝不是如此呢？书中的人物和写书的贝拉，他们似乎朝着各自的生命轨迹运行，但却常常碰撞到一起。
本报记者 徐翌晨